' HIETehl (Statistics) l

** “Statistics may be rightly called the science of averages and their
estimates” ~A.L BOWLEY & A.L. BODDINGTON **

15.1 «feht (Introduction)

T 4 & o6 HifeTeh! o1 TR fordl fagi sega o fau
T SAlehel W Bl B1 BH gl i Tyl u sArE
T 3ok R W Tl o €1 e fuselt shensti § st
eifas Td ORUag €9 § o &l i fafe= &1
e TR ?1 g feun effwel & Heeyl i T
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gfaffereh W Td i i fafeel o aR § off steaaq fwan
21 38 oI 1 Hhetd Wgha st 71T Fed &1 TR Hife
fop Tezr (WA weAr) , wifeaeRT SR g i T i Karl Pearson
@ A €1 s w9 o |9 BH 3W 91 i e e (1857-1936 A.D.)
& foF ofihe forg oM W hfxa € fohg otfrel o wgfaa etef fad=m o forg & =
off gar g =ifen fom stirel o feran forewra @ o1 o St w9 w1 A9 o W/ IR
o8 YR THEE 2
T Fectarsi g frse <9 e &M e W e
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T Stes! 1 e 9 Hifegen FefafEd 8
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qre 53 53
qiferent 53 53

TR HIfSU for &9 Yeqon o1 wreg (x g fRefud) Sk 91 i S W 9
T T 1 B E,
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15.2 UehiUlA o | (Measures of dispersion)

sfiehel § YehIviT 1 faeiqur =61 W19 Uerof o =&l 9 chi FIfd i A9 o TR R
IERIRS IR

YT o fefafEa @ g

(i) 9@ (Range) (i) ¥q¥%® fa=@™ (Quartile deviation) (iii) ATed fa=e™ (Mean
deviation) (iv) A% fa=e (Standard deviation).

39 ™ | B, =qU® fagey o SIfafea o= asfl Al o1 sTerds &

153 uftaT (Range)

T HIST fF 3 dociarsi A de1 B N S91C T W oF I/ H T @R H
foewa, g&e J@en & AfURad W& =Aan W o TUR R fo=r fwan on sod tha
& Jd i o A 89 Y& J@ell o SAf¥ehan o =JAad Jodi # A U hid
21 36 R 1 GRET H8l el 2

Feo@S AT fag aRER =117-0=117
AR decars B, o fog 9RER =60 -46= 14
T IRER A > URER B, TEMIT A & SRR § SRIvH a1 faewe st § sEte
B o WhR T TW o e U 2l

3q: T @l i IRE = Afershad AF — AdH AH

affehgl o1 URER g forawra a1 Jeriol &1 |ie-H1l (rough) T 3a1 8, fohq b
Hgfa 1 A, fa=ro o 9N o F TEl oa 21 39 Sev o fo g weRivi o et
1Y 1 ATl €| TIeqdl 39 YehR 1 AT Yeroll 1 shelldr v & faw (a1 faer)
R ARG B =feul

ST YA W YeToi oF TR oF SR W HIG I S STell Yhivi i Hewqul
Y Hied fa=e o " foreed 81 et 31 W fawr 9 == i)

15.4 wrem faore (Mean deviation)

IR FHIfSY T J&ror x 1 R AM ¢ § 3T (x — a) &I x &1 ¢ 9 Taore™ Feam
21 UeT0T x 1 Hed G '¢' ¥ U I FH F AU 8 ¢ 9 famer w2
77 foraemt 1 /1ed Yol 1 FRUST |9 i €1 W 9 B o fore & oot @
AT g A =fey, fohg w9 Wd € R ohda wgfa ) A Yo o g 6
Aferhan den <aH Yoot o Hea feod g 81 38l 39 fouem ®oTdHs do1 $9
T BT o7 faeet 1 A 3 € Tehdl 21 39 SAfafiad wreA X 9 faeer
IR I B 2
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e g fameri w1 me =W=9=0
ﬁaﬂﬁaﬁm n
3 HIeA o WU WA forEer T i o1 wiE sfifue e B
T SIFY fof YepiviE i STde W19 910 6 o fa 36 gcis A & ohard
wafa &t A9 A1 R fer 9@ @' @ 5@ 96 S B 21 AR i R S
HeAetl o A 1 FRue A 39 Sene g we W W e foga o | i gd
i <l 1 37 Feer " '@ o foreri o Fieuer ol o1 WA Fa d §1 39 Hie
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‘o' Gfoael o U AE @ A
Tl St HEA
femuit wen fomer hdia ygfa &1 fedt ot 90 o @@ fFar 1 @k 21 fog

Hifterehta e o 9ir=ad: e S Hiftaen] o grie Hied fa=es w1 SwEn fee
SIGI

M.D. (a) =

154.1 adlﬁg»d ksl & for@ wrem faererT (Mean deviation for ungrouped

data) A1 s fom n Y& 317%@' X5 Xyy Xy ons xnf?Q q %I e a1 wifedeht o

e e e 1 oM § FrefeiEd =X Yge B e

SUT-1 39 She YgiK 1 W 1 G hifoe frad ed wres fomer qr e 81 9

ifee 78 ‘@’ B

STUT-2 TAh Heyur X, o1 a9 fa=em aﬂﬁxl— a, X,— d, X,— a,. .. , X —ad Ex{

wor-3 foeemt 1 fRus 9 Ta Y sreriq Atk fauemt ® o foag @ @S9 g
g 3?94f'cL|xl —a|,|)c2 —a|,|)c3 —a|, ..... X, —a|¥-ﬂ'd Eal

=0T-4 Torereri o feder ol w1 e A i1 FE WA o' oh |e gy foee 2

n
25—

371 M.D.(a) = =

n

ara: M.D.(f):%ihi—ﬂﬁlﬁ ¥ =
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g M.D. (M)=% Zn:|x,-—M|,aﬁ M = Hifezreht

i=1

| fomuit| 5 sream o mfere %1 fag M g Frefua b 0 & 5@ @

3l TE wEl T BN MY o7& SUYE wON ki gHeH o fow frefafed

I o

sarevur-1 frefafea sfieel & fou mea o gmer W faee Ja wifed:
6,7,10, 12, 13, 4, 8, 12

1 B9 S 3T dgd gU frefafEd e i ©:

=or 1 fRu Ty st w1 meA

_ 6+T7+10+12+13+448+12 72
X = == =97
8 8
0T 2 WEUN o WEA X W A foeerx-x
37Aiq 6-9,7-9,10-9,12-9,13-9,4-9,8-9, 12-9 &
R -3,-2,1,3,4,-5,-1,3 %

=0T 3 forsert o fFRoe /M [, - x|
3,2,1,3,4,5,1,3 2
TTOT 4 W o WUy W fager frefafed B

8
2 |% =%
M.D.(X) = ZIT

3+2+143+4+5+14+3 22
= g =?=2.75

| oot | wer ar = &) fores % T W ew, =N w1 avi B fa @
FHHUFIR IRee HT Tohd 2l

saretor 2 fefafed siwel o fou mer & et are fagem 9 St
12,3,18,17,4,9,17,19,20, 15,8,17,2,3,16,11,3,1,0, 5

%ol g9 QU U stiepel o1 |iem (X ) T A
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120

— 200
X = — X = — =
20& =5y = 10

e 9§ fomerl & frde W st [x, - X| 39 R €
2,7,8,7,6,1,7,9,10,5,2,7,8,7,6,1,7,9, 10,5

20
Dl -=12e
i=1

B 124
3R M.D. (X )= 0 =62

saretor 3 frfafaa sfeel o mifeaen o we men fomed A@ i
3,9,5,3,12,10,18,4,7,19,21

&1 I8 YeIull i HE 11 € W foaum 21 sl i STREl %9 o fored W 'H 3,3, 4,
5,7,9,10,12,18, 19,21 9= Bidl 21

11 + 1

3@ nﬁw:[ ja?m@ﬁ@f&mﬂ%l

foraerdi 1 wmen: FRdw 7 |x, — M| 39 5@R @ 2
6.6.5,4,2,0,1,3.,9,10, 12

11
D M=5s
i=1

11
e M.D. (M) =1—11 > |x =M =%x58=5.27
i=1

15.4.2 OHITghd 3470h$l' & fer@ are fa=rerT (Mean deviation for grouped data)
B WA € foh il &l < YR @ affepa femen S 21

(a) THdd IRIRAT e (Discrete frequency distribution)

(b) |dd SRERAT de7 (Continuous frequency distribution)

31MST 39 <1 TohR o 3Aiehel o forw wre oo oa & o1 fafersi o ==f i)

(a) 3TEAA ISR see 7 AT o f&Ru e simel § o fa= 9ao x, x, ., x €
et ararard ww: £, f,, ..., f, §1 T TS I ORvias w9 | frfafed wer 9
e fohen ST Teha @ o oTHAd SRS §ieT Fed ¢
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X:Xl X2 X3 Xn
fh fhL fe,
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U T 3THad SRERAl S 1 HITEehT 0 hid €| Sk foIy Yerun el SIRiEl % o
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saretr 4 frefafed efiwst o fou qea o g e faeer o Sifeg:
x| 2|5 6| 8|10 | 12

fl2 8] 0] 7] 815
Tl T f&u U el w1 WRUM 15.1 SR 3T W Yo o o1 oy

|Roft 15.1
3 f fx, v, =% | f]x %]
2 2 4 55 1
5 8 40 25 20
6 10 60 1.5 15
8 7 56 0.5 3.5
10 8 80 2.5 20
12 5 60 4.5 2.5
40 300 92

6 6 6
N:Zfl :40’ Zfixi::;()(), Zfi|xi_)—c|:92
s i=l i=1

N 1
THfeT fz_z x, = — x 300 =75
N Ti%i 40

i=1

i X 92 =123
40

R M.D. (x)—% Z6:f %, = x|
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x| 3] 6| 9| 12| 13| 15| 21| 22

1

£l 3| 4 5| 2| 4| 5| 4] 3

&1 TRU T ke ved B RIS S | €1 59 stihel | W Gl SReNdl i Teh Rk
AR o & (| 15.2)1
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|ROT 15.2
x |3 16 |9 [12 |13 |15 |21 |22
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3@, N =302 S 99 ge 2,
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1 8
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1
=%><149=4_97
(b) Ted SRSNAT sz Ueh Gad SERdl si2d 98 J@el gl © foaw sl o fafe=
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(i) @rer o |ruer ared faerer U Hdd SRERdl s o HIe i UM o THY g
TIg WA o T Y o (Class ) w1 SRERAl SHoh AeA-foig W ohfa et €1 72l o
T T ot b1 HeA-fag fored © SR rgad aRaRdl s i a¥e Aren fomer a

Y B
stz et SqeRe <E
SaE0T 6 TAfafEa stiesl o fau e o |mey e fomed I St
Pl ED 10-20 | 20-30 | 30-40| 40-50|50-60 |60-70 | 70-80
BEAl ® qE&m 2 3 8| 14| 8 3 2
T feu U effemel 9 e |roft 15.4 w90 )
|RUT 15.4
Elisica B o neg-fog fx | o= | f]x -7
e
I, X,
10-20 2 15 30 30 60
20-30 3 25 75 20 60
30-40 8 35 280 10 80
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40 1800 400

7 7 7
N =>f =40, fx, =1800, D f|x, — x| =400
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1800
X, =——=

=22 45
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iR M.D.(x)—ﬁizz;ﬂxi -X|= 15 <400=10

mer o ANy wer fauem Ja & it oy fafy e ws fawem fafa (Step-
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3T 3SR 6 o 3Aihgl o foay ug fame fafy @vmd| &q wfeud @ o = 45
AR h=10, w0 & 3R Frefaiad grof 15.5 a9 )

RO 15.5
: B H : x, —45
USRS : HE- d; =— d. | |x —Xx x, — X
Sl g ld === | e =] | £lx - %
/i X,
10-20 2 15 -3 -6 30 60
20-30 3 25 -2 -6 20 60
30-40 8 35 ~1 _8 10 80
40-50 14 45 0 0 0 0
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40 0 400
7
Bl Y= a+= xh = 45+ —x10=45
N
N 400
M.D. = — x. —=Xl= — =10
3R (x) N Zf, ‘x, X 20

oot W fomem fafa &1 Swim x 9@ w5 % g fFn s 21 9w wfEn
35 B 2

(ii) wrTfezrent & wmder Are faere XU U siiehel o forg mfeorsht @ wen famem A
FE H glEa a6 B 7 S R wER wie % g wed fage 9 w0 % faw #
off| Tod faeiv 3Tt shael forare o oF 999 W% o T W HIfeHeh] oF | Bidl 2
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31T Had IRERAT o2 o foIT HIfeareht A1 i i Hishal 1 TR H3| kel
i Teel SARE % W HaEd Hid &1 99 Had SRRdl S i WA d i o
fau veet 39 =l % fuif w@ € few e fom e © (39 o &) ArfEeRT
Tt FEd ) IR a9 frefafed g9 o <

st =1+ 2

N

~_c

X h

aﬁﬁwaﬁ%aﬁ%ﬁmﬁﬁﬁa@w%%wmw@%ﬁ%ﬁ

SERAIS &1 AN N, AfeAent o7t i 07 Hm [, Aifeest ol &1 aiRararf, wifeaeh
a1l § Heh Ted arel @l it Geelt IRERar C iR Afeaent o w1 faear 4 21w

A T oF TG sk o o HeA-Tagal x 1 Hifexent § forsieri o1 fede a9 s1eriq

|x; — M| W = 2

qd

1 n
MD. (M= 3 f; | — M|

70 gfswan & Frefafad See 9 e fFe @ R
saretor 7 frefafeq siwet o fou wiftesst & e qrea famem @ sifs)

ot 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50| 50-60
EREIG| 6 7 15 16 4 2
7ol feu U stfersl o =1 wRoft 15.6 AW R:
WRUT 15.6
Ell AR Herll SRR | weA-fag | |, —Med| | f|x; —Med,
fi (c.f) X,
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&l N = 50, aferT g o 71258 g 20-30 = | B| THAY 20-30 HfeHRT o B
g9 S © T
N

S_c
ﬁw:zﬂf X I

Tel =20, C=13, f=15, h=10 3R N =50
25-13

zafeu, mifegen =20+
37d:, WifeAeht o G9ey Hied fomem

x10 =20+ 8 =28

1

6
MD.M) =— D filx - M = 5><508 = 10.16 €1
i=1

Z |~

| wommarcit 15.1]
YT 1 9 2 ¥ fSu U eAiwel & fau mea & |mey we faues A s
1. 4,7,8,9,10,12,13,17
2. 38,70,48,40,42,55,63,46, 54, 44
e 3 9 4 o 3Nhel oh foIU HifeAent o |oer WieA fa=e A sifem)
3. 13,17,16, 14,11,13, 10, 16, 11, 18, 12, 17
4. 36,72,46,42,60,45,53,46,51,49

YT 5 9 6 o 3Ahel o faQ A1eT o @iel WA fo=er A wifs)
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f, 7 4 6 3 5
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e 7 9 8 o 3Miehel o foIu Hifedent o |aer Wiea fa=e A sifem)
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8. x,15 21 27 30 35

f 3 5 6 7 8
9T 9 I 10 ok kgl o foIu WeA o @el med fa=ed A S

9. |3 gfafeA
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Eakere|
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. 6 8 14 16 4 2
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15.5 UEIUT 31X Aeh famem (Variance and Standard Deviation)

A RIS foh s ggfa 1 A9 o Groe 7red faged 9 & o fag g9 faeemt
o e Ol &1 A foRen ot Wied fo=e &t Wefe 9 e ok fore fRan o, st=en
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%1 TR 7 & i a9 @l Yer x ok aeR B o ¥ AR DL (% — %) g # A
i=1
T% ST FEA € TR WA x, x, xpox , WA ¥ Oh TR € T YSON BT WA x ok

127722 7h32

ey fereror 61 € | 3Heh faadia afE =18 = =<1 ¢ il Yaon b1 }ieq X o |ier fomro

sfers €1 %1 B we whd € T A QL (%—X)” welt dewil @ we XS A

TR 10T =1 =0T 1 WY 61 Th HarTsTe Yol 272
ST Gk T ©: Yaroll 5, 15, 25, 35, 45, 55 1 Teh =99 A od €1 7 eIl skt w1ea
30 21 39 wqeea ° x @ oo o ot @ g frefate 2

6
Z(Xi -X)’ = (5-30)* + (15-30)*+ (25-30)* + (35-30)*+ (45-30)* +(55-30)*
i=1

= 625+ 225+ 25 + 25 + 225 + 625 = 1750
T 9 TH=IF B o & for@eh 31 ver fefafea €
15,16, 17,18, 19,20, 21,22, 23,24, 25, 26,27, 28,29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37,
38,39, 40, 41,42, 43, 44, 45.
T Y& 1 W y =30 Bl
Tl Tl Ade B % WeA 30 @
U= B o Uil o fasreri o ot &1 A frefafea 2
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31
D =) = (15-30) +(16-30)>+ (17-30)* + ..+ (44-30)2+(45-30)?
i=1

= (152 +(-14)%+ .+ (1?2 + 07+ 17+ 22+ 32+ .+ 142+ 157
= 2152+ 14>+ ... + 17]

= 2X15X(15+61)(30+1) =5x16x31=2480
D2 1 .
(i o ST e % o A = )6( "D G w158

afz 2 (X —X)” & weA < wrie YA A @ A o e o fore IRa i

o 31 JeToT oF =9 B I, 6 Y& aTc] HH=Id AT 3T9aT HIEA oF @de A
Teh1vH € Tl ggeea AT 6 Uerl 1 WieA o G T (fasemi 1 afe 25
¥ 25 ®) W=a B w1 aden (faeemi &1 9RE -15 9 15 ) @ifs 21 9% == fiu
g feel @ o T R

eI A, o forT g9 emepfa 15.5 U 2l

< . A . AN WD B S
N 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 -
e
TR 15.5

=g B, & fau smefd 15.6 &9 U €
< >

0510152025?\1(,)354045505560
e

JTTRTA 15.6
3q: B9 HE Hohd © Toh WeA W Tl o ol 1 AN YU 1 SUFS WY el

I < 2
T FHIGE F AT F for 7 forererdt o o o wer o sy e QL (4= %)°
Al W= A, % e e u g,
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1
e =éx 1750 =291.6 % 3R Hq==4 B,E\b"l%‘lﬁ?il%’axMSO:SO%l

78 3Ta il © Toh A=A AW faaa =1 foeror weea B w1 arden aifees € S g
gl o erdferd oo 9 senfafaa fegor 9 9 @ 2l

1 _
aﬁ:%ﬂ;z(xi—x)zﬁslﬁﬂhﬁwwéﬁmﬁém%l?4%’14’@1

teriq Ares § el oh ol ol WIS WERUT (variance) a8 3R o2 (fammn &1
ot Ugl W@l §) © g9 2l
3z n WO x|, X,..., X T FEOT

1 n
62 :; Z(xi —X)z %]
i=1

15.5.1 5rar fa=rerT (Standard Deviation) T80T &1 0T § 89 910 2 for =afermma
TeUN x T x BT TS WERVT 1 SR © e €, ife T § (x—x ) % o
TAEY €, SE RO GEROT o eI Sl i YeTull 1 WieA o WIUel YeRIvH e
Feliferd |19 o &9 § oFed fohan S € iR SU A foere wed 81 A fase &
[H=E: 6, G WS foRan Sian € qen frefafad yeR o feon s 2

o = /l di(x-x) (D)
n o

3TMEY, STafichd 3iiehel 1 FERUT I O oo A w3 & oy $8 S
& B
saretr 8 frefafed sfiewst o fou g qen qre fomem A@ Sifs:
6,8, 10,12, 14, 16, 18, 20,22, 24

o fau U sl wi frefaiad g 9 wrelt 157 # for@ "end €)1 W &l 0"
forae fafyr g0 14 &1 Ficad T1ea ot I a1 T §1 YO T G@ n= 103
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|RUT 15.7
. g o514 e 9 faaem e 3)
: T2 ) :
4 9 81
8 -3 -7 49
10 -2 -5 25
12 -1 -3 9
14 0 -1
16 1 1
18 2 3 9
20 3 5 25
2 4 7 49
24 5 9 81
5 330
zafa, WWE:W‘FTHTW+%Xh
4+ x2=15
10
1 10 - 1
i W(;z:;;(x,-—x) = 15%330= 33

;. HAHS fo=ed o = /33 =5.74

15.5.2 T 37Gdd AR&ERAT & &l Ak fa=reid (Standard deviation of a
discrete frequency distribution) W @ & 71 319aq deq f=fafed 2

X X Xy Xpaee., X,

fo he S feen

39 deq o o yees famem a:J%zn:f,.(x,.—x)z, (2
i=1
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W& N=YJ.
i=1

afrsu fr=fafea SeE |

saTETor 9 frefafea sifwel & fou g0 o 9He foeed [ St
x| 4 8] nlwz]27] 24 32

1

Ll 3 s 9of s| 4| 3| 1
&1 3ffhel i WRUN oF ®9 | foed W By frefafaa groft 15.8 9 et 2

| 15.8

x; i fx, | x-x| (x,—%)7| f.(x, =%’
4 3 12 -10 100 300
8 5 40 -6 36 180
11 9 99 -3 9 81
17 5 85 3 9 45
20 4 80 6 36 144
24 3 72 10 100 300
32 1 32 18 324 304
30 420 1374

7 7
N=30, D% =420, Y f(x %) =1374
i=1

i=1

7

Zfixi 1
e Y=l —=—x420=14
N 30
1 .,
& T (o2) = 3 LS )
i=1
L 13742458
= __ X = .
30

dR HE e o = /458 =6.77
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15.5.3 Ueh T@ad SR&ARAT a2 T Aah faeierT (Standard deviation of a continuous
frequency distribution) TR T Hdq IRARAT g4 o Tt I ok HA UH AR 39
A IRARAT g | Tefud ¢ Ghd &1 96 STHad aRardl sied o fora 379am 78 fafy
BRI A forerert s fofen < 2

IS Teh oM ATl SRR e s Jedieh S{aiiel SHeh HEAAM x, 92 sRal
£, 50 uftmfom fean w0 2, 79 Aee famen frafafed g2 gw g feer smome

o= \/% iﬁ(xi_ x)?

i=1

SRl x , de B WA T AR N=)_ f,.

i=1

Trer Terere™ o foT of g gaed 9 ©

JET (0'2)

1 & 4 1 & » N, B
(= X)) = — (X + X" =2X x;
N Zlfl(l =4 lef,(, )

L =l i=1 i=1

L i=l

=§ ifixiz+ EZifi_ ZEixifl}
i=1 i=1

\0.1 1 _ n
=§ flxl+x N-2x.Nx {wﬁz%ﬁ:X-&n le.fl.sz}
i=l i=1

i=1

Il

Z |-
I agh
=
=
+
><

|

[
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1 n 2 n 2
31q: " fa=ed o = E\/NZﬁx,. —(Zfixij

sarEor 10 fefafad se9 o faw men, 9w 3t g foeer T wifs:

Ell 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100
TRERAT 3 7 12 15 3
7ol feu U stfesl o fefafEa groft 15.9 a9 2
|RUT 15.9
=l aRerar | weA-fag | fx, | o-x )| fGx-Xx)?
() (x)
30-40 3 35 105 729 2187
40-50 7 45 315 289 2023
50-60 12 55 660 49 588
60-70 15 65 975 9 135
70-80 8 75 600 169 1352
80-90 3 85 255 529 1587
90-100 2 95 190 | 1089 2178
50 3100 10050
1d: me (X) = % IZ?:,J?X, = % 62

1
T (0?) = N

1
= —x10050 =201
50

AR gFe fa=ed o= 201 = 14.18
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saretor 11 fefafea sisel o fou ame fomem w@ sifs:

x, | 3 8| 13| 18] 23
£l 7 |0 15]10]f 6
&1 B0 Sihel § fafafaa areft 15.10 <9 €:
ARt 15.10
x| fo | fx | x7| fx]?
30 7| 21| 9| 63
8| 10 8| 64| 640
13| 15| 195 | 169 | 2535
18 | 10 | 180 | 324 | 3240
23| 6| 138 | 529 | 3174
48 | 614 9652

A gA (3) 5™

o=y

INY 2 =( f)

- 4—18 J48x9652 — (614)°

N /463296 — 376996
48

1
= —Xx293.77 =
43 6.12

sHfeiT, AR foee 6= 6.12

389

15.5.4. UGYOT & ek fqe=reT7 710 @3+ o Q0 & 1T (Shortcut method to find
variance and standard deviation) HH-FHH TH IRARAT deA Eole | x, SAGa
fafi=r ol 3 weame 1 % W 9gd 9 B € A1 e qe FE A FA Biod @
ST € T Sk HEE o §1 U aRear sied, e - st T o, o o 1)
fomer fafy g0 59 wfkan 1 TXa SR ST g )
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m@ﬂﬁqﬁﬁqﬁmwwéaﬁ?wmﬁﬂﬁﬁ%w@amw%

(F&T hat S €)1 7 o fF 9% foeem a1 o <Ry 2

31311& y,-=xi_ M x, =A+ hy,
2
B9 S © T 7:1T

(1) @ x & (2) ¥ W& W & W 8l ¢

> f(A+hy)
X = =l
N
1 ! n 1 n n
=E(foA*thfyf)=E[AZFF’ZZMJ
fivi -
=A.E+h—; (W Dt = N)
N N i=1
3d x=A+hy

LS Aty —A-hYY
N5

1 & —
= EZ]‘,- W (3 =)
i=1

n

n? _
=N 2 0 =3 =2 =y TR
i=1

37Aiq cl=ho/

X

B o= hO'y
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(3) 3R (4), ¥ B9 9 Biar € R

2
h n n
o = E\/NZﬁyf—(ZﬂyiJ . (5
i=1 i=1

BT 3T 11 o kel § G (5) & STAN 51 oy fafyr @ wrea, yeaor 9 9k
e 9
samever 12 Fefafad s & fau men, 7o 9 qFe fagem A St
ot 30-40 | 40-50 | 50-60| 60-70 | 70-80 | 80-90 |90-100

AR 3 7 12 15 8 3 2

T UM o Hhicqd HEA A =651 Tl h=10
feu T stferel o frafafaa roft 15.11 9 et 2

"R 15.11
. ) . —65
ot | aRema | wea-faig | y= leo I IR B
fi xi
30-40 g 35 ® 9 _9 27
40-50 7 45 _ 4 | —14 28
50-60 12 55 _1 1 | -12 12
60-70 15 65 0 0 0
70-80 8 75 1 1 8 8
80-90 3 85 2 4 6 12
90-100 v, 95 3 9 6 18
N=50 ~15 105
_ D 15
e x = A + X h =65 - — 10 = 62
50 50
2
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(10

(50)°

)

2

[50x105—(—15)2}

1
= —[5250 - 225]=201
25

SFRAAF fa=ed g = 201 = 14.18

| wrg=rerett 15.2 |

YT 1 9 5 d o 3fihel o fol Wed o JEROT A1 hIfera)

1.

2
3
4

7.

6,7,10,12,13,4,8, 12
. WU n WIhd GEATT
. T °F 9oE 10 T
x, [ 6 J10 4] 18] 24 28 [30
2] 4 71 12 8| 4 | 3
x| 92| 93| 97 [ 98 102 | 104 | 109
fil 3 2 3] 2 6 3] 3
oy fafy grr wed & " fa=ed 9 sy
x| 60|61 62| 63| 64| 65| 66| 67| 68
A 1] 12129 25| 12| 10 41 5
Uy 7 9 8 H fSU U IRERAT seF o foU Hiem 9 YEIO1 I hifS)
=l 0-30| 30-60|60-90 | 90-120 | 120-150| 150-180 | 180-210
RS 2 3 10 3 5 2
ot 0-10 1020 | 20-30 | 3040 | 40-50
RS 5 8 15 16 6
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9. o fafy g/ wreA, T 9 AEE fo=er 9| St

e | 70-75[75-80[80-85|85-90| 90-95 [95-100 [ 100-105(105-110| 110-115
(@ H)
I=dl &I 3 4 7 7| 15 9 6 6 3
st

10. % feaed ® oA U g6 % @ (ot ) F= faw T R
= 33-36 | 37-40 | 41-44 | 4548 49-52
Jdl Gen 15 17 21 22 25

Il oF Al H1 TFE faae 9 WeA A A1q it

[ Fehd U8t SMhgl ! Tad a1 ol a7 i 32.5-36.5,36.5-40.5,40.5-44.5,44.5 - 48.5,
48.5-52.5 3R fh o = |

15.6 SRERAr st st fagawur (Analysis of Frequency Distributions)
TH 1A & Y SN | e YehIvi 1 $w Al o SR A Ug B HIeA o Wk
faae &1 et 3o eIt @ f9om sifee U e e ¥ 5« =W 1 fafa= gt
Sl BT T Al €l Shelel WehIUA i |Gl 1 TN €1 qATw & el © 3t Tk
T |9 HT AT S T S TRE W T Bl HE ¥ A, foeRor i A
fererur TuTteR ( coefficient of variation) F&d ® 3R C.V. g1 <@iid &

fereror Tponter 1 Frefefed yR 9 gt +d 2

C.V.=Zx100, 20
X
Tl ¢ 3R X HA: (Sl o WA faeed qon 7 2l
T JEenstt ¥ fa=rur &1 o o fau 39 yde @en &1 foa=rer s [ S
1 T | 9 =S foreror quites Aol et i st e o1 faewE aeft gEen wed

21 FH fa=m icH qreAm JEel Eql i&lﬁ ¥ 31ftreh 9Td (consistent) Ted 2l
15.6.1 ST GHTT AT Tt IRARAT d21 ht der T (Comparison of two frequency
distributions with same mean) ¥F & X, e Gfl%ﬁ e °oF HIEA qAl AR
formrer € 8 X, T o, TW deA & WA IR ANF faer
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o
Lk C.V. (Teal &) = ?Xloo
1
62
3R C.V. (T& &) = )_C—xIOO
2
feam @ X =X =x (A9 )
gafau C.V. (Y8el d) = %XIOO (D)
o = 22
C.V. (350 §e) = - x100 (2

(1) 3R (2) § 7% T B & < C.V. %I T o, 3R 6, & MR T & T 51 Fehell
2 o7: BH e Tohd € Toh GHM WA arell SgEeneti § 9 it 7 foeer (A
TEROT) STelt SEe i SAferh Heiftd el S 1 e € Bl Wi faeer (A1 FERon)
el @ i SHA H1 T AR G el Sl 2

3Tee. fAfafead 3g@ ol
SETETUT 13 Y HREHI AN B H Sl s e SR 39 9ad A9 iy R
A B
FHHAME T H& 5000 6000
3frd mfas I 2500% 2500%
ATl o Fed HT TR 81 100

R Al | fhY SR@EN A Fudar B H sty foremor 272

T HREH AH S b 9 H W (6,2) =81

THAY, HR@M AH ol o §e7 1 AF for=e (6,) =9

e E HREM B H Sl o " Sl T (6,%) = 100

THAY, @M B H aa o 97 &1 g6 fa=ied (o) = 10

iR, S wR@EM | SEd (A1) oqT FHE § Ui 2500 T €, S oS A
foae aret @M | 3ifie foea = faees gl o1a: wRE™ B § e adq
o arferen foeror 21
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SEEIT 14 R Sl R fERROT Tk 60 A1 70 € 3R Sk W faEe s 21
AR 16 21 Ik HEA 4 E2

T ® C.V. (T Fe) = 60, 0,=21
C.V. (380 99 =70, 0, = 16
AR o x R X, FAN: Tl 9 IO ded % WA ¥, a9
o

C.V. (F&ell &) = )—C_lx 100
1

TfeT 60= 21 %100 T X =%x100 =35

X1

o

. 2
3R C.V. (T &) = = x100
2
SRIGY 70=2% % 1001 = 16 100=22.85
X, 70
a1 X, =35 3R X,=22.85

SETETUT 15 HE 11 o Toh WM | S i Har 9o 91 o fou fr=fafed e
[E R

% qR
ey 162.6 9+ 52.36 fa.
T 127.69 9P 23.1361 f&m.2

1 TH e Thd © T 9N § SEE I o o 3ffues foeror 22
zot foreon &t qer o fore e foeror skt T O A R

feam 2 S § IEO = 127.69 TP
Tafay Sl 1 °F fame = (/127 69em = 11.3 T
o O § T = 23,1361 fRm.2
zafery AR 1 AAE foraet =1/23.1361 fram. = 4.81 T

31, Al w1 foeRer T =W—x100
e
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11.3
= x100=6.95
162.6

3R IR} T forerRoT oTsk = 54;?6><IOO=9.18
TEqA AR T ferRoT uTieh Sl o feERor o @ Wl 2
THT &1 8 Tohd & T WX § SEal 1 o7uen fush foeror 2|

| wro=rerett 15.3 |
1. frefafed sieel @ odase f6 ADBH 9 forg o stfues faewe 2:

3k 10-20 [ 20-30 30-40| 40-50| 50-60 60-70| 70-80

g A 9 17 32 33 40 10 9

HHe B 10 20 30 25 43 15 7

2. TERIX SR Y& T4 fu U geat @ say % fmg & et o sifus fera 22
X| 35| 54| 52 53| 56| 58| 52| 50| 51| 49
Y |108 | 107 | 105 [105 | 106 | 107 | 104 | 103 | 104 | 101

3. UH HREM $1 € HH A R B, o wHANE 1 KU gifgew oq7 o fagermo s
frefafeaa aftom 2

wH A w4 B
A I AT HHAE Sl H&A 586 6438
TIfeh Al 1 WA 5253% 5253%
ATl o FeAl T TER 100 121
(i) AR BH Y ®M G ®H o1 FHH=E 1 9a ok w9 § fersk qfr

T 72
(i)  oafwrE o | fRg wH AWB, ¥ sifue foreror 2
4. W AT TH G § WA T FIad Al o e e fRw o €

fFumumei g | 0 [ 1 |2 |3 | 4
e &) e 1 |9 |7 [5 | 3
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39 B, g Wl T Tl § S T WAl 1 Ao 2 9id o SR el 1 A7
fomrem 1.25 o &g 39 1 Afees 979 (consistent ) THHAT ST =MM8T2
5. Er oedfd ScATel i wers x (WHT H) SR WK y (U H) oh FNT A o o A

50 50 50 50
Dx=212 Yk =9028 'y, =261 >y = 14576
i=1

i=1 i=1 i=1

daE W R § forad sifes fa=or €2

fafaer 3qrgvor

SETET0T 16 20 Yerull s TEROT 5 ©1 AfE Jsh UeroT bl 2§ Ton fepan w0 @ @ W
TeToTf T FEROT 1A hIfSTT)

T AE AT TET x, x,, e x,, R ¥ SR WA T A TR IR = 5 SR
n=20. 81 9d € &

1 20 5 1 20 )
2 =— — 5=— )
FE 07 = Zl,(x, x)" | areiq 2 ?:1 (x; = x)

20
e D (x5 =X%)7=100 (D
i=1
A% g &0 i 2 W Ion fen Sy, @ afor gam oy €
1
T yi=2xi3194ﬁxi=5yi
120 1 20 20
y=— . = 2_ X
i T2 T2 = gkt
N 1_
3‘[21%{ y=2X or x:;y

x 3R x % AF (1) § giqeenfod & | &5 o g 2

20 1 1 2 20 .,
Z[Eyi—aij =100 sty Y (y, —¥)* =400
i=1

i=1

. 1
37d: T &I T YR = 2—0><4OO=20=22 x5
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@ fmutt | UeE e 2 fR Ak v Se &, O R S, @ T e
1 TELT, Go FELOT 1 k2 7T €1 Sl 2

SETETOT 17 i YN 1 HIH 4.4 © qA1 ST GO 8.24 &1 AR AT Y&qor 1, 2 den
6 ¥, 9 T Yerul T shiferu)

T /M IO UL x4l y B
sqfeT, 9{@?11 1,2,6, x, y%l

1+2+64+x+y
34, m%zrx=4.4=f
Bl 22=9+x+y
By x+y=13 (D)

1<,
W E TR =824 = ;Z(xi —x)’
i=1

s 8.24 =§ [(3.4)2 +(24)° +(1.6)" + x> + y* —2x4.4 (x + y)+2><(4.4)2:|

a 41.20=11.56 +5.76 + 2.56 + x> + y> 8.8 x 13 + 38.72
THfeT X4y =97 o (2)
e (1) 9, ed W g ©

X2+ ¥ 4+ 2xy =169 .. 3
(2) 3R (3), ® &H e & 7

2xy =72 . (4

Q)" ¥ (4), *H I,
X2+y?2 — 2xy=97-72 A (x - yP2 =25
— X—y=+5 . (5
(1) 3R (5) 9, &H 9 B @
x=9,y=4Sd x-y=5
a0 x=4, y=9 T4 xX—y=-95
3Td: WY T YT 4 q1 9 T

SETETUT 18 AR YAF V& x, x, ..x B ‘a’, W TS W S o Th HOMHE
TR |E& €, o fe@ey fo weor sraftafda w@ml
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HifeTeht 399
T UM A UEUIx, X, .0 BT OHIEA X E, A SRT TELT
1< _
0'12=;Z(Xi—x)2§r€rﬁmw%|
f Foiw S § o St T A T S e

y,=x +a .. (1)
M AT T Yeron %1 AT y ® A

1 n n n
_{in +Za} =— xl+ﬂ:x+a
iz i=1 ng n
3‘[2ﬁ?[ y= X+a .. (2)

1 & _ J -
ot =~ 200V = ;Z(Xﬁa— X—a)* (1) 3R )% 3@ ¥)
i=l i=1

13 /|
= _Z(xi_x)zz 0'2
ooy >

3Td: T YeTull T IO T T S oA TeTOi kT el

w1 e fo Jeqolt ok fonelt we o yoden el | i U we sied
ST T W YE SREtid @l

SETETOT 19 T faeneff 3 100 Yeqori o1 w1ed 40 3R "k foreed 5.1 7 fovan, Safew
I Tl W YT 40 o TIF W 50 o TR o WEl "ied SR Hee e e 27

7o fen B, Yeol =Y W& (n) = 100
Ted W (¥ ) = 40,

Tetd "He fa=ae™ (o) =5.1
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400 o

R

Y W4 © T x:;in

i=1

1 100 100
31311& 40:_in a0 in=4000

100 pam
319t Y&TUTl T TTed A = 4000
3d: YeIuT ST H&l AN = TTeAd I —50 +40
= 4000 — 50 + 40 = 3990
TE AW 3990

EES| oTq HET = = =39,

el 100 100 39:9
e &
37Aiq

1 U,
T 26.01 = —— X Tod le- - 1600
100
Tgfe Terd > x,” =100 (26.01 + 1600) = 162601
i=1
o T DN =T DX — (507 + (40)
i=1 i=1
= 162601 — 2500 + 1600 = 161701

AT Wel A fa=em

=\/M _ (gg'ﬂ'j:n%;;[)Z

n
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161701 ,
= ~(39.9)
100

= |/1617.01-1592.01 =425 =5

e 15 ¥ fafaer gonaeit

. 313 YT T WiEA qel JERUT HH: 9 3N 9.25 Bl 4 T @ ®: Yeru 6, 7, 10,
12, 12 @R 13 €, @ 99 T Y107 @ wifew)
. WTd YO T WIS U1 WERT hEW: 8 T 16 €1 4% 3 | uiw 9w 2, 4, 10,
12, 14 B @ 919 < YeI01 10 wifer)
. B: YEIUl T WA q1 W foeer HH: 89U 4 1 A YA YeTol i A
TN R T ST @ R Yeror o1 Wiem 9 "k faged A Sl
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(i) 39 12 9 a5a fean Sy
. Tk hel o TEE BE g i faE ivr, difde e o TWEE e § qrwdiet

1 WA 9 A faged A= KT MU g

faoa iU oifaes &
e 42 32 40.9
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¢ WU "I el ¥ foawa A fa=ror &1 A uiER, aqefe fome,
ey foge 9 qFe fa=ed Yehiv i 7 21

R = Aferehad Yed -~ AAH oo
¢ araiiieRa affeRgl o1 uTea faeem

M.D.(x) =M M.D. (M):M
n
Sl = HIed 3R M = "k
¢ Fitepa StieRgt ot Wrea faore™
LD (27) =w M.D. (M):M
& rerfiga atferst ot TERUT iR Ares Torerem

262:% > fi(x-%), o= J%Z(xi—f)z
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TifEThT 1 379 Al TR “status’ T g1 & Traht 21¢f U Totfash T el
21 TEY I o @ o Wifersh! e Wl A QU 21 g ad 30505,
H A o Tl SHTUET St TS off| IRd § off RIS 2000 Y UgE WemEiTE s
T T HeTet Jonedt ol faea: =5 =2 (324-300 £9.) & T Hrd
H ifecd (T 300 9,)%k A § 1 IR G o 3fishe ThHFa w i
YTl <1 Seoid el 81 STeheR o IMAehTel | foht T qemdfes Haeror s aofq
AgAHS g1 Tl q&den SgH-sthead o o R 2

Wed o %A John Graunt (1620-1675) &l $9eh g S IR g &1
ifHT & eI o SR 3= o9 AR G Wil o1 S T S 2
Jacob Bernoulli (1654-1705) = 1713 ® erTf¥Id 379+t g&ieh Ars Conjectandi H
TE WS F o for 3

Tifersht w1 Sgifae foeh Tl Tl o SR el iR A 52 &
Togia o 9= o6 Wi g7 qei $9eh oI off fasht SR @1l U 31U Francis
Galton (1822-1921) 3 Sitg Wifersht (Biometry) o &= H Hiferst fafu=i o
IYART T AW G4 fohaml Karl Pearson (1857-1936) < &1g &l 90&9 (Chi
square test) Tl §Teis  WREHART AN T AT o 1 WAH LT
o T o 9ga aneE f&ar 2

Sir Ronald a. Fisher (1890-1962) fS= sn¥f1e Hifeaent &1 SHeh HHT ST
2, 7 30 fafe= & 59 Sreifimen!, sfa-witeent, fen, i enfe o e
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